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Abonamentele şt inserţiunile se plătesc înainte. 

C-TUL CASEI DE PĂSTRARE POŞTALE Nr. 10025.

La sfirşit de primăvară.
Puţine zile ne mai desparte de 

sfirşitul primăverii. Dacă facem o re- 
privire asupra timpului ce a domnit în 
cursul ei şi starea sămânăturilor şi cul
turilor noastre în care ne-o lasă, tre- 
bue să mărturisim, că nu a fost tocmai 
prielnică şi de multe-ori ne-a pus în 
ispită să credem, că recoltele noastre

vor fi în anul acesta reduse simţitor, 
dacă nu nimicite cu desăvîrşire. Dar’ 
vorba Românului: »bine că ne-a ferit 
]>zeu de mai r6u«.

După o iarnă excepţional de grea 
s’a ivit o primăvară cu un timp foarte 
nestatornic. Trecerea dela o vr^oae Jri- 
guroasâ la una călduroasă, ba putţin 
zice, prea călduroasă pentru început 
(te primăvară, a fost foarte repede şi

vegetaţiunea înşelată de o căldură de 
vară a pornit repede înainte. Plantele să- 
mănate creşteau v£zend cu ochii, pomii 
şi viţa au înfrunzit şi înflorit, oamenii 
se grăbeau a pune răsaduri în pămân
tul liber în convingerea că timpul este 
suprem pentru a îndeplini lucrările câm
pului şi în grădini şi vii. Dar’ ne-am 
înşelat cu toţii în presupunerile noastre 
că iarăa ne-ar fi părăsit, pentru a re-

Distr&oţie In laponi*.



veni numai cătră sfîrşitul anului. A ur
mat după un timp călduros ca vara, 
care spre norocul nostru nu a ţinut 
tocmai mult, o vreme schimbăcioasâ, 
frig, vânt cu ploi reci, ba chiar ger şi 
pe alocurea zăpadă şi viscole întocmai 
ca în miez de iarnă. Toată creşterea 
şi desvoltarea plantelor cultivate s’au 
oprit pe loc, ba în multe locuri le-a 
causat pagube ireparabile pentru anul 
acesta. Vitele scoasa pe ici-colea la pă
şune a trebuit să fie reîntoarse şi adă
postite la grajd.

Abea acum spre sfîrşit de primă
vară putem să sperăm că timpul va 
râmânea mai stabil şi economul poate 
să privească cu mai multă încredere 
în viitorul culturilor sale agricole.

Făcend o revistă asupra stării să- 
mănăturilor, ele ni-se presintâ, în ge
neral vorbind, în o stare deşi nu foarte 
bună înse mulţumitoare.

Sămănăturile de toamnă peste tot 
sunt în bună desvoltare. Grâul de 
toamnă, care a fost sămănat târziu este 
cam rar ear’ unde a domnit secetă a 
a râmas îndâret în creştere. Sfoara de 
toamnă, care la început promitea mult 
a suferit în timpul din urmă din causa 
gerurilor din luna trecută. Orzul de 
toamnă s’a îndreptat mult, pe unele lo
curi a dat deja în spic. Pe unde sămă
năturile sunt rare şi neînfrâţite bine, a 
năpădit multă buruiană în urma timpu
lui umed. Sămănăturile de primăvară 
ni-se. presintă în general în o stare mul
ţumitoare. Orzul cu toată răceala, ce 
domneşte încă pe alocurea mai ales 
dimineaţa se desvoaltă bine. Sămănă-

F O I T A_____ .________________9_______________

distracţie m J^aporiia.

(Vezi ilustraţia).

Am avut ocasiune a ne întreţinea des
pre Iaponia şi locuitorii ei în foiţa unui nu
măr anterior. Am arătat acolo unele din 
obiceiurile lor. Distracţiile ce le oferă eu
ropenelor nu convin totdeauna acestora. De 
aceea ei caută să se distreze, inventând fel 
de fel de petreceri, care la noi chiar ar fi 
privite ca ridicole. Precum la noi se între
prind plimbări cu trăsura, sania etc., aşa 
acolo pentru a fi mai deosebiţi de ceialalţi 
fac plimbări în trăsurele cu două roate îna
intea cărora nu sunt înhămaţi cai ci câte doi 
iaponezi. Aşa pleacă câte 10,20 şi mai multe 
trăsuri de acestea afară din oraş la preum- 

* blare. Ilustrafiunea noastră represintă o ast
fel de excursiune.
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tura e frumoasă şi înfrăţeşte cu spor. 
Ovfoul. s’a îmbunătăţit mult; sămănâ- 
tura are un aspect sănătos, verde şi 
înfrăţeşte în mod normal. Răpită va 
da o recoltă slabă. In multe locuri a 
fost întoarsă şi sămănat altceva în lo
cul ei. Cucuruzul care a fost sămănat 
timpuriu a suferit pe alocurea de geru
rile din 19—21 Maiu. Altcum e fru
mos unde nu a fost ţinut pe loc în 
desvoltarea lui de secetă. Săpatul prin 
regiunile mai călduroase s’a început 
deja. Napii (sfeclele), atât cele de za
hăr cât şi cele de nutreţ, deasemenee 
se sapă acuma; buruenile şi diferite in
secte au făcut multe pagube. Pâlcuri 
întregi au trebuit să fie întoarse şi din 
nou sădite. In general însă starea lor 
e mulţumitoare. Cartofii, care au fost 
puşi prea de vreme în păment, în urmă 
au stat pe loc, aşa că vegetaţiunea lor 
s’a întârziat cu 2—3 săptămâni. Cei 
puşi-mai târziu aproape i-au ajuns în 
creştere. Ei de altcum se desvoaltă 
frumos şi săpatul lor se face cu acti
vitate, Viile în genere nu dau loc la 
plângeri, deşi frigul din Mâiu a stricat 
în multe locuri, dar’ fiind viţa încă ne
înflorită nu a suferitpagube mari. Tot 
din causa răcelii, mana (peronospora) 
nu s’a ivit aproape nicăiri încă. Mai 
mult au suferit pomii dând frigul peste 
ei, când erau în floare. Recolta fructelor 
se prevede a fi sub mijlocie.

Astfel ni-se presintâ starea cultu
rilor noastre Ia sfîrşitul de primăvară. 
Să nădăjduim tţă ceea-ce a scăpat până 
acuma de neajunsurile timpului se ya 
desvolta în mod normal şi bine.

B U N U L  E C O N O M

E nric Castelnuovo

N A U F R A G I U
(Urmare şi fine).

Scăpând de sub val, mă văzui singur. 
Instinctul de conservare se dovedi .atunci 
mai puternic în mine decât ori-şi-ce sen
timent. După-ce zadarnică se dovedi ori-ce 
încercare a mea de a scăpa pe alţii, mă 
sforţam acum să mă scap pe mine însumi. 
Prin două mişcări, ajunsei luntrea. ^

Numai după multe rugăciuni reuşii să 
mă primească.

De aici mă uitam cum corabia, la câ
teva sute metri departe de noi, se scufunda 
puţin câte puţin. Era o privelişte, care ne 
îngheţa sângele în vine. La lumina făcliilor, 
care ardeau pe corabie ca nişte luminări Ia 
capul celor-ce trag de moarte, vedeam forme 
de oameni fugind în sus şi în jos. Nenoro
ciţii nu mai găsiseră loc în luntre. Fugiau

Mana viilor
sau peronospora şi mijloacele contra ei.

(Urmare şi fine).
Neştiutorii cred că toată .causa măni- 

tului viţei ar fi ceaţa şi ploile cu soare, dar' 
mai cu seamă ceaţa, fiind-că în urma aces
tora apare de regulă boala. In realitate aces
tea sunt numai nişte condjţiuni prielnice 
pentru desvoltarea şi lăţirea manei. Adevă
rata causă este o ciupercă mică, care nu se 
poate distinge cu ochiul liber, numită Pero
nospora Viticola şi care în ceea-ce priveşte 
desvoltarea si traiul ei este asemenea muce- 
zelei. Ca şi această ciupercă aşa şi Peronos- 
pora se înmulţeşte prin săminţe numite 
conidii, cari fiind foarte mărunte şi uşoare 
sunt duse de vânt în toate părţile. Acelea 
care au căzut pe frunzele de viţă, dacă tim
pul este umed, încolţesc. Colţul se înfige 
înlăuntrul foii unde se rămureşte şi formează 
o împletitură de firişoare cu nişte noduri pe 
ele, prin care suge sucul din foi. Tot din 
această reţea mai dau alte firişoare, cari 
ies în afară pe partea de jos a frunzelor 
viţei şi formează în vîrful lor seminţe (co
nidii) de ale Peronosporei. Acestea sunt pra
ful alb prin care se caracterisează mana şi 
care se împrăştie dm nou toată vara pentru 
a înmulţi boala. Cât de repede se poate 
întinde această boală putem se judecăm din 
împrejurarea, că dela încolţirea conidiilor până 
la formarea noilor seminţe, nu trec mai mult 
de 24 ore. îşi poate ori-cine închipui repe
zeala, cu care se poate întinde această boală, 
considerând rodnicia ei In noue seminţe. Ni-se 
mai impune întrebarea, cum iernează această 
ciupercă sau seminţele ei. Seminţele des
pre care am vorbit se formează numai vara; 
spre toamnă nu se mai desvoaltă de acestea, 
ci altele, care nu es la suprafaţa foii, ci cresc 
înlăuntrul ei. Ele sunt mai mari ca cele de 
vară şi iernează în foi, în pământ, pe unde 
ajung. Primăvara îndată ce s’a încălzit for
mează sămânţa de vară, care, uşoare cum sunt,
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ca eşiţi din minte dela un capăt la altul al 
corăbiei. Unul se atîrnase de o funie, al do
ilea se urcase pe un catarg, un al treilea 
privia, de pe vîrful altui catarg, ca un tîm- 
pit jos, la mormântul de apă.

Scufundarea începea a fi tot mai re
pede. Lămpile şi făcliile se stinseră. Deodată, 
cu o iuţeală ca de săgeată, corabia peri sub 
apă, stîrnind în jurul ei valuri îngrozitoare. 
Ele luară şi luntrea noastră, care acum se 
întorcea în jurul osiei sale; lopeţile se rup- 
seră, cârma deasemenea. Căzurăm toţi, cu 
capul înainte, în mare, rare se închise dea
supra noastră ca un mormânt înfiorător. In 
desnădejdea mea dădui un strigăt cât mă 
iertară plumânile, şi ...

—- Domnule, domnule, zise cineva bă- 
tându-mă peste umeri, scoală-te, s’a făcut 
deja ziuă.

*
îşi poate închipui ori-cine bucuria mea 

şi graba cu care alergai sus pe bord, să văd * 
sfântul soare.
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sunt duse de vânt pe foile de viţă ca se’şi înceapă 
viaţa distrugătoare, după cum am văzut. Un 
mijloc de a nimici mana nu avem. Noi o pu
tem numai preîntâmpin?, adecă a împedeca, 
ca ea să nu se desvoalte pe viţă. Aceasta o 
facem stropind foile şi părţile tinere cu o 
soluţiune, care conţine peatră vânătă (sulfat 
de cupru). Peatra vânătă omoară seminţele 
de peronosporă, aşa că nu mai poate încolţi. 
Dacă soluţia se află pe toată suprafaţa frun
zei, atunci, dacă se află deja pe ea şi seminţe 
de această ciupercă, sau cad pe ea mai târ
ziu, ele îndată ce vin în atingere cu ume
zeala încolţesc, dar’ tot în acelaş timp şi tot 
din causa umezelii, se topeşte şi peatra vâ
nătă şi astfel venind în atingere una cu alta, 
seminţele manei vor fi ucise. De aci putem 
deduce o mulţime de învăţături asupra tra
tamentului viţei de viie cu soluţiunea de 
peatră vânătă contra peronosporei şi anume: 
ca viţa să fie apărată de mană trebue ca 
totdeauna foile şi părţile tinere să fie îmbră
cate cu o pătură de peată vânătă; această 
pătură trebue de atâtea-ori reînoită, peste 
vară, de câte-ori observăm că ea s'a spălat 
de pe foi etc. prin ploi; în timp secetos va 
fi nevoe de a stropi mai rar, pe când în 
timp umed mai des. De aceea numărul stro- 
piturilor în cursul unei veri nu se poate ho
tărî înainte, ci aceasta depinde dela timp şi 
dela chibzuirea cultivatorului, când anume 
să stropească, un lucru, care numai experi
enţa îl învaţă. In tot caşul stropitul se va 
face cel puţin de două-ori la an. Primul, 
scurt timp înainte de a înflori viţa şi a doua 
stropitură vom da-o când boabele de stru
gure s’au format deja.

Cunoscând toate acestea, acuma să ve
dem cum se prepară soluţiunea de peatră 
vânătă pentru stropit, numită pe alocurea şi 
saramură şi zamă bordelesă (numire dată 
după oraşul Bordeaux în Francia, renumită 
pentru vinul ce se cultivă în jurul ei şi unde 
s’a folosit pentru prima-dată stropitul cu 
soluţiune de peatră vânătă). De obiceiu sa
ramura se prepară din apă, peatră vânătă şi

Aici întâlnii pe soţii Riani.
— Privim răsăritul soarelui, zise tinăra 

nevastă. Adăuga apoi : Cerul a fost acoperit 
cu nori, dar’ soarele ’i-a împrăştiat. A, ce 
minunată este o astfel de călătorie pe mare.

— Cum ai durmit? mă întreba el.
— Rău, îngrozitor. Am visat că vasul 

nostru s'a scufundat.
— Numai atâta ? mă întrerupse nevasta 

zimbind.
’l-se vedeau dinţii albi.
— A fost înfiorător,/răspunsei.
— Şi noi doi, ce s’a întâmplat cu noi ?
— Mai bine să nu vă spun nimic, sig- 

nora Maria; ce să vă amestec în fericirea 
D-Voastră cuvinte de groază. Priviţi mai 
bine frumseţile naturii ce se desfăşură vede
rii. Nu-i aşa, că. sunt uimitori de frumoşi 
munţii, ce tot mai tare se apropie I

— Da, ai dreptate L.'. A, Camillo, cât 
sunt de fericită.

Şi ea îşi lăsa capul pe umărul b&rba-

var. Apa şi varul ar fi de prisos presărân- 
du-se numai praf de peatră vânătă pe frunze, 
un lucru prea anevoios pentru a’l împrăştia 
de-o potrivă şi pe toaţe părţile şi nu prea 
mult în vre-un loc, altfel âr arde foile. Din 
aceste cause se topeşte tn apă, prin ceea-ce 
se poate distribui uniform, ear’ varul împe- 
decă ca zama să nu fie prea tare şi să ţină 
peatra vânătă lipită de foi. Deosebim sara
mură slabă, care o folosim la început şi alta 
late, care o folosim după-ce a înflorit viţa.

Pentru o saramură slabă luăm la 100 
litri (sau kilograme) apă, 1 — D/j klgr. peatră 
vânătă şi var gras nestins tot atâta. Pentru 
o saramură tare, cantitatea de peatră vânătă 
creşte până la 3 klgr. şi proporţional şi va
rul. Ea se prepară astfel: presupunând că ne 
trebue 100 litri saramură, topim d. e. P /2 
klgr. peatră vânătă în 5 litri apă căldlcică şi 
o turnăm apoi în 90 litri apă curată. Pe de 
altă parte stingem l*/2 klgr. var în apa tre
buincioasă şi după-ce s’a răcit laptele de var 
îl turnăm printr’o sită în vasul cu peatra 
vânătă topită, puţin câte puţin şi amestecând 
tot bine laolaltă. In fine vom adăoga acestui 
amestec şi restul de apă, ce ar mai trebui 
să împlinească 100 litri. Nu vom turna nici
când soluţiunea de peatră venită peste var, 
ci totdeauna varul peste peatra venită. Vasele 
în care se prepară saramura, vor fi totdeauna 
de lemn.

Dacă observăm, că partea de de-asupra 
a saramurei este mai vânătă (albastră) decât 
cea de jos, atunci vom mai adăoga ceva var. 
Pentru a se lipi mai bine <pe frunze, mai pu
tem adauge saramurei şi câte J/2—1 klgr. 
săpun sau zahăr brut (melasă), care vor fi 
mai întâiu disolvate (topite) în apă.

Stropitul însuşi se face cu pulverisa- 
toare (stropitoare) anume construite, care îm
prăştie saramura în formă de praf mărunt 
(ceaţă, fum) şi trebue executat cu multă în
grijire, ca toate părţile viţei să fie strop te şi 
uniform (de-opotrivă). Nu este iertat ca zama 
să cr.rgă de pe frunze, n ci să rămână lo
curi nestropite.

tului. Inima ei era plină de bucuria sfântă 
ce ni-o face vederea frumosului.

Păreau a uita, că sunt şi eu de faţă. 
Mă retrăsei în linişte. In jurul lor era stră
lucire, lumină, raze de soare şi eu simţeam 
cu bucurie, cum aducerea aminte a visului 
meu urît se împrăştie, pere, puţin câte puţin.

Trad. de L. Hussu—Şirianu.

T i n e -’l... *

Zăcea copilul ţiganului de vre-o câte-va 
zile, dar zăcea tare de tot, că se îngălbenise 
şi slăbise, săracul, de nu’l mai cunoştea cine 
îl ştia.

Ţiganul tot pe lângă el, ba să îi facă 
una, ba alta, ba să-l ajute să se întoarcă pe 
culcuş încoace şi încolo cum dorea... la 
toate îl ajuta, în sfirşit; nu se mişca de 
lângă el.

Pulverisatorul pentru a putea funcţiona 
bine trebue să-l ţinem totdeauna în cea mai 
mare curăţenie. Incheeturile stropitorului se 
vor unge din când în când cu unt-de-lemn, 
cş să meargă uşor, ear’ saramura când o 
turnăm în ea o vom strecura totdeauna prin 
o sită deasă sau o pânză, ca nu cum-va să 
între petricele în ea, care ar putea strica 
mecanismul.

DIN LUME
Turburările în Croaţia continuă. Zi

lele trecute o ceată de ţărani a devastat 
castelul contelui Erdody, ruinându-’l aproape 
cu desăvîrşire. Disordinele au continuat în 
mai multe puncte ale Croaţiei. Toate va
poarele societăţii »Ungaro-Croata«, cari so
sesc la coasta croată, sunt silite cu forţa de 
mulţime să dea jos steagul unguresc.

Se afirmă, că se va proclama statariul 
pentru întreaga Croaţie şi teritorul FiumeL

S’a ordonat ca pe toate clădirile pu
blice să se pună şi inscripţie croată, nu nu
mai maghiară ca până acum.

Arestări de Bulgari Macedoneni. Tur
cii continuă cu arestările Bulgarilor. Mii şi 
sute de Bulgari din Vilaetul Monastir sunt 
arestaţi şi încarceraţi. Autorităţile au închis 
un mare număr de şcoli şi de seminarii bul
găreşti. Toţi arestaţii din Salonic au fost tri
mişi în Anatolia. La Constantinopol din 12 
mii de Bulgari, au rămas numai 6 mii. Res
tul au emigrat, ori au fost arestaţi.

Lupte între bande bulgare şi Turci.
Aproape de Castoria s'a dat o luptă între 
o bandă de 100 Bulgari şi trupele turceşti. 
Toţi Bulgarii au fost omorîţi. O altă bandă 
s’a încercat să atace cu dinamită oraşul Se- 
res. Au fost ucişi 60 de Bulgari. O luptă 
crâncenă s’a dat aproape de Florina, în pă
durea comunei Nevesca. Au căzut 45 insur
genţi şi număroşi turci.

Acum, cum se întâmplase, băiatul ţiga
nului bolea taman aşa pe primăvară, când 
încep pomii a înflori.

Intr’o zi văzându-1 ţiganul şi mai rău, 
îl întreebă dorind sâ-i facă ce gusturi o fi 
fost având:

— Nu vrei tu ceva, ma dancicu tatii?
,— Ba vreau, tată, răspunse ţigănuşul

abia putând vorbi.
— Ce vrei, taică?
— Aş mânca struguri.
De unde să’i dea ţiganul struguri pri

măvara?
Dar vrând să-i facă pofta, să nu zică 

că nu i-a făăut-o, se rugă lui Dumnezeu 
aşa:

— Doamne, doamne, ţine'l lungeşte 
boala până or creşte strugurii!

D um itru Stăncescu.
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Pentru femei.
Cum se transpoartă mai bine peştii 

destinaţi pentru mâncare ?

Transportul pe telui viu în vase cu 
apă nu este numai o mare tortură dar su
fere foarte mult şi carnea lor la gust. Un 
peşte, omorît îndată după-ce a fost prins, 
supoartă un transport cât de mare, chiar şi 
pe o căldură de 12 grade Râaumur, fără 
ca să se strice sau să peardă d:n gustul 
cel bun al cărnii sale, dacă îndată dupâ-ce 
a fost omorît îl punem 12—48 ore pe ghiaţâ 
şi apoi învălindu-’l în musch u curat, îl îm
pachetăm într’un coş de papură. Un -peşte 
aşanumit, viu, transportat în vase eu apă, este 
prin loviturile ce capătă şi lipsa de aer mai 
mult mort decât cel într’adevăr omorît în
dată după-ce a fost prins şi împachetat cum 
am spus mai sus.

A dvocatu l poporului.
T e r m in u l de a b zicere  la  ca lfe le  

de m e se r ii este — în lipsă de altă învo
ială — 15 zile. Cartea de lucru o eliberează 
pentru oraşe căpitanul oraşului, ear’ pentru | 
provincie primp: etorul. Fără carte de lucru 
nu este ertat a primi calfă. Numai acela 
poate căpăta carte de lucru, ca e documen
tează printr'un atestat din partea autorităţii 
industriale că a împlinit anii de ucenicie şi 
a terminat şcoala industrială şi că e primit 
calfă la industriaş. (Art. de lege XVII. §§. 
92, 99, 100, 101 din 1884).

L a  a s ig u ra re a  c o n tra  g r in d in e i
paguba se plăteşte numai pentru stricăciunea 
ce de fapt a causat grindina cu ocasiunea 
asigurării. Locurile trebuesc specificate după 
hotarul în care se află. (Art. de lege XXXVII.
§. 492 din 1875).

PENTRU MESERIAŞI
O  vopsea durabilă pentru lemn.

Pentru a face o vopsea durabilă pentru 
lemn, care e expus intemperiilor, cum sunt 
de ex. împrejmuirile cu laţi, scânduri etc., 
luăm ciment de prima calitate şi proaspet, 
nerăsuflat, adecă care a fost păstrat în vase 
bine închise şi îl frecăm pe peatră cu lapte 
dulce întocmai cum facem şi 'cu vopselile de 
uleiu. Aceasta vopsea va avea consistenţa 
(grosimea) văpselei obicinuite de uleiu. Lem
nul ce este a se vopsi trebue se fie mai 
întâiu bine uscat şi nu este permis să fie 
neted pe deasupra, ci aspru (negeluit, ne dat 
la rindea, tăiat numai cu lerestrăul). Lem
nul dat de 2—3 ori cu aceasta nu numai 
că-’l apără contra putrezirei, ci şi contra 
aprinderii.

*
Pentru mănuşeri.

Mănuşile albe fără lustru, cum sunt 
cele milităreşti, se spală mai întâiu în apă

rece cu săpun alb. Bine clătite se pun apoi 
Ia uscat întinse pe o sfoaiă Când ele sunt 
uscate de tot, cumpărăm 100 grame talc pul- 
berisat şi se amestecă în un litru de apă şi 
se pun mănuşile în apa aceas'a ca să stea 
câte-va minute. Scoase din această apă sunt 
strînse între degete pentru a scurge apa ce 
a rămas în ele, nu trebue însă de loc stoarse. 
După aceasta le punem încă odată la uscat 
la un Ioc umbros. Dacă după-ce s’au uscat 
au rămas pe ele talc în praf, este de ajuns 
a le peria sau scuturi pentru a cădea tot 
talcul.

Medicul casei.
A p ă  ca ld ă  ca m ijlo c  c o n tra  tu se i.

Pentru oameni slabi şi cu deosebire 
celor bolnavi de pept le.poate căşuna mult 
rău o tuşă violentă venită fără veste, obo- 
sindu-i şi slăbindu-i mult. In astfel de ca
şuri apa caldă s'a dovedit un mijloc foarte 
bun contra ei. Ea este de preferat medica
mentelor, care se dau de regulă pentru ali
narea tusei, fiind-că nu strică apetitul şi sto
macul ca acestea. Indată-ce se iveşte un 
acces de tuşă, se ia câte o înghiţitură de 
apă, cât putem suferi de ferbinte. Ea poto
leşte tusa şi uşurează curăţirea de flegmă.

S a rea  de b u că tă rie  ca m e d ic a m e n t.
Oblojeli [comprese] cu apă sărată sunt 

foarte recomandabile la aprinderi grave de 
gât precum şi la cataruri de plumâni şi alte 
asemenea beale ale peptului. Băile de apă 
sărată au fost cunoscute şi foarte mult apre
ciate încă în timpii antici. Băi ferbinţi de 
apă sărată la picioare sunt bune contra sui- 
rei sângelui la cap şi la friguri provenite din 
guturariu (catar). Durata lor va fi V*—Va 
oră. La scrofule şi la toate boalele de oase 
şi încheeturi, băile de apă sărată fac minuni. 
Pentru copii apa va fi provâzută cu un pro
cent sare, adecă la fie-care 10 litri apă adăo- 
găm 100 grame sare. Pentru oameni mari 
putem lua mai multă.

P e n t r u  E conomi

Nutreţul verde pentru cai.
Primăvara de multe-ori observăm la 

cai că perd pofta de mâncare şi sunt pre- 
dispuşi la boale. Causa este mai adeseori 
nutreţul puţin bun, ce l-au consumat în cur
sul ernei. In astfel de caşuri un nutreţ verde 
ajută totdeauna mai mult decât ori-ce fel de 
medicină. El stîrneşte pofta de mâncare şi 
curăţă stomacul, în urma cărora şi calul 
se simte mai bine. Nutreţul verde îl dăm 
caîlor numai ca să înlesnească mistuirea, 
producând şi o variaţiune în mâncarea lor 
şi nici decum cu scop ca să înlocuească nu
treţul uscat, ceea-ce nici când nu ne va suc
cede. Cantităţi mai mari de. nutreţ verde 
poate produce diareă, în care cas ovâsul 
ese din corpul calului jumătate nemistuit şi 
dacă e numai veşted şi s'a încălzit causează

adese-ori boala cea mai periculoasă pentru 
cai: col ci. Bine este ca nutreţul verde şi cu 
deosebire trifoiul şi lucerna să o amestecăm 
cu fân sau pae, dând şi din amestecul 
acesta cailor la început numai câte puţin şi 
numai treptat le vom mări porţia. De oare-ce 
nutreţul verde este puţin hrănitor, vom da 
cailor cari muncesc din greu din el foarte 
rar şi câte puţin, numai pentru gustare şi ca 
medicină pentru curăţitul stomacului.

*
Curăţirea vaselor, pentru lapte.

Curăţenia vaselor pentru lapte si a lo
calului unde se păstrează este sufletul unei 
lăptarii, fie cât de modestă. Necurăţenia ne 
produce pe lângă multe supărări şi pagube. 
Pentru a curăţ! vasele, în care se pune lap
tele se spală în diferite moduri pentru a în
depărta particeltle de lapte, cari repede trec 
în acreală şi astfel ne strică tot. De regulă 
se pretinde ca vasele să se spele cu apă fer
binte, căreia i-se adaugă ceva sodă şi după-ce 
sau clătit cu apă caldă se pun să se usuce 
la un loc bine aerisat. De oare-ce însă în
călzirea apei recere timp şi lemne pentru foc 
se foloseşte şi numai apă rece, cate însă nu 
curăţă vasele cum trebue. încercări cu apă 
rtce pentru spălat, căreia s’a adăougat ceva 
var stins a dat resultate destul de îndestu- 
litoare. Fiindcă varul are în mai mare 
grad puterea de a distruge acrelile si a în
depărta necurăţeniile ca soda, avem şi posi
bilitatea a curăţ! vasele pentru lapte şi cu 
apă rece. In acest scop spălăm vasul mai 
întâiu cu apă de var folosindu-ne de o pe
rie de trestie sau in lipsa ei şi numai cu 
un şomoşag de pae curate, in nici un 
cas însă de o petecă de pânză sau postav 
etc. După aceea se clăteşte vasul cu apă 
rece şi în fine se pune pentru-ca să se usu
ce la -soare într’un loc bine aerisat. Aceeaşi 
apă de var se poate folosi mai de multe 
ori. întrebuinţarea varului la curăţirea vaselor 
pentru lapte nu este ceva nou ; nu i-s'a dat 
însâ atenţiunea, care merită.

*
Mijloc contra umflării ugejului.

Luăm o găleată cu apă ferbinte, pu
nem în ea o cărămidă înroşită în foc şi o 
aşezăm dedesubtul ugerului vacii. Pentru a 
împedeca ca aburii formaţi să se peardă, 
acoperim vaca cu o pătură (ţol) mai mare. 
Lăsăm găleata sub vacă până-ce se mai ri
dică aburi din ea. Repeţim aceasta de 2—3 
ori pe zi. Putem pune în apă şi ceva floare 
de fân. Pe din lăuntru dăm vacii o zamă 
de nalbă feartă in apă.

*
Feriţi vitele de căldură pera mare.
Vitele mari cornute sunt foarte simţi

toare contra arşiţei soarelui în orele de a- 
miazi şi mai ales în zilele calde ale verii* 
Nu arareori sunt lovite de insolaţie (gută) 
în astfel de călduri. De aceea în zile ferbinţi 
să nu lucrăm cu ele între orele 11 şi 2 d. a. 
Vitelor dela păşuni să le dăm ocasiunea să 
se poată adăpost! la umbră în acest timp. 
Bine e  să aibă şi apă de beut din belşug în 
apropiere.
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P V *  R u g ă m  p e  D -n ii a b o n a ţi vechi 
f i  n o i s iî b inevoească a  n e tr im ite  su m a , ce 
n e  d a to rea ză , ca f i  n o i la  r în ă u l n o s tru  se 
p u te m  fa c e  fa ţă  m a rilo r  cheltueli, ce avem  
cu  ed a rea  f i  red a c ta rea  fo ii n o a stre .

f  Maria Shidiu n. Popasu, soţia Prea 
On. dn. protopop Andreiu Ghidiu din Ca
ransebeş, a încetat Marţi seara din vieaţă 
în spitalul civil din Sibiiu, unde se supu
sese înainte cu 10 zile unei grele operaţiuni. 
Rămăşiţele pământeşti ale decedatei au fost 
transportate la Caransebeş, unde au fost în
mormântate cu mare pompă. Transmitem 
întristatului soţ şi familiei sale sincerile noas
tre condolenţe.

*
Inaugurarea monumentului Bratianu.

Dumineca trecută s’a făcut la Bucureşti cu 
mare solemnitate inaugurarea monumentului 
ridicat întru memoria nemuritorului Ioan C. 
Bratianu, marele patriot român.

*
Ajutoare pentru ucenicii de meseriaşi.

La Asociaţiunea pentru sprij nirea învăţăcei
lor şi sodalilor români din Braşov, sunt de 
împărţit ajutoare pentru ucenicii aplicaţi în 
Braşov. Petiţiile însoţite de contractele cu 
măiestri, carte de botez şi atestate de 
sărăcie, se vor înainta comitetului până Ia 
25 Iunie a. c.

*

O  nouă reuniune de femei în Braşov.
Femeile aparţinătoare parochiei dela biserica 
gr.-or. a „Sântei Adormiri” din Braşovul- 
vechiu, în adunarea lor generală ţinută în 
Dumineca trecută, 11 Maiu v., au decis în
fiinţarea unei reuniuni „pentru ajutotarea şi 
înfrumseţarea bisericei” Statutele s'au cetit 
şi aprobat de cătră adunarea generală, şi în 
curând să vor aşterne şi Consistoriului spre 
aprobare.

*
Concursul internaţional de şah, ce a 

avut loc în Viena, s'a încheiat în 25 Maiu 
n. c. Intre învingători este şi un Român, dl 
G. Marcu, fiul parochului gr.-or. I. Marcu din 
Cuciurmare, în Bucovina. Dl Marcu a câşti
gat premiul al treilea in sumă de 1150 
coroane.

*
Contele de Flandra, fratele regelui 

Belgiei, a înebunit, după-cum se scrie din 
Paris. Agenţii poliţiei l’au găsit noaptea, pe 
jumătate gol, întins pe o bancă din grădina 
publică. L’au ridicat şi l’au dus la poliţie 
unde l'au recunoscut, L’au dus apoi la pala
tul lui, unde medicii îi dau îngrijiri.

*
Sinucidere dublă în Braşov. Proprieta

rul tutungeriei din strada vămii, Wilhelm 
Wâchter, s’a sinucis Lunea trecută prin stran
gulare; alături de dânsul se găsea corpul unei 
fete de asemenea strangulată, amanta lui. 
Cadavrele au fost transportate la .spital. Cău
şele sinuciderilor se crede a fi dragostea.

*
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Nuntă cu sfârşit tragic. Săptămâna 
trecută căsătorindu-se fiica oficerului artilerist 
Salomon dela garnisoana din Arras (Francia), 
în cursul ospăţului s’a răsturnat o lampă cu 
petroleu şi a aprins sala. Trei femei şi o fată 
au murit în urma arsurilor, ear’ alţi 27 nun
taşi au fost foarte grav răniţi.

*
»însoţirea neguţătorilor de ouă în Bu

dapesta* este numele unei firme ce neguţă
torii de ouă din capitală au înfiinţat săptă
mâna trecută după modelul celor de pe pie
ţele Berlinului şi Vienei. Scopul însoţirii e a 
lăţi negoţul cu ouă în raport cu consumaţia 
internă şi externă, statorirea corăspunzătoare 
a unor norme şi mai ales orientarea exactă 
asupra producţiunii din patrie. Pentru acestea 
societatea va ţinea săptămânal două şedinţe, 
şi dacă s’ar ivi unele neajunsuri în comer- 
ciu, cari s'ar putea delătura pe basă legală, 
se va cere intrevenirea autorităţilor. Pentru 
neînţelegerile ce s’ar naşte între membri, se 
va institui un juriu, la a căror hotărîri trebue 
să se supună fiecare membru. Averea înso
ţirii va consta din taxa de înscriere, care e 
de 20 cor., taxa de membru care e de 2 cor. 
lunar şi din dăruiri benevole. In adunarea 
de constituire ţinută la 29 Maiu s'au înscris 
ca membrii 15 neguţători.

*
Operaţiune la un orb. La institutul de 

boale de ochi din Glasgov s'a făcut acum 
de curând o operaţiune foarte interesantă şi 
deplin succeasă. S’a operat adecă ochii unui 
om de treizeci ani, născut orb, care acum 
vede perfect. Primul obiet ce a văzut pacien
tul după operaţiune, a fost obrazul medicu
lui, de care să mira minune, neştiind ce e. 
Când medicul a început să-i vorbească, nu 
ştia de unde-i vin sonurile şi numai astfel a 
putut ajunge la cunoştinţa că vede o faţă 
de om, că a pipăit gura medicului, apoi a 
sa. S’au făcut cu orbul vindecat multe expe
rimente interesante. Intre acestea, arătâudu- 
i-se diferite colori, de coloarea galbenă i-s’a 
făcut râu, cea roşie însă l’a dispus la mare 
veselie, etc.

*

In atenţiunea păpucarilor. Camera de 
comerciu şi industrie din Braşov comunică, 
că ministrul r. u. de honvezi are de gând 
să facă o comandă de 14.005 părechi de 
• boconci* şi 10.665 de încălţăminte uşoare 
la micii industriaşi din patrie. Preţul unei 
părechi de »boconci« este fixat la 10 cor. 
23 bani, ear pentru o păreche de încălţă
minte uşoare la 8 coroane 68 bani. Detai- 
lurile referitoare la oferte ministrul de co
merciu le va publica în curând prin came
rele de comerciu.

*
Atentat contra unui tren. In noaptea 

din 27 spre 28 Maiu n. nişte oameni au pus 
la kilometrul 105 (între Caransebeş şi Orşova) 
bolovani înaintea trenului accelerat ce mer
gea la Orşova. Trenul s’a şi lovit de bolo
vani şi locomotiva s’a stricat rău. Alt acci
dent nu s’a întâmplat; pentru-că locomotiva 
a svîrlit bolovanii la 6 parte. S’a pornit cer
cetare, dar’ până acum fără resultat.

*

Furt eu spargere la banca »Nera«. Făp
tuitori necunoscuţi au pătruns în 27 Maiu n. 
pe fereastră în edificiul institutului român de 
credit »Nera« din Bozovici (corn. Caraş-Se- 
verin), au sp^rt cassâ de fer şi au furat de 
acolo 10.000 cor. bani gata. Nu se ştie cine 
au fost făptuitorii. S’a pornit cercetare.

*
Uciderea unui agitator socialist. Se 

scrie din Oradea, că în hotarul comunei 
Ţinea s’a găsit cadavrul lui Dimitrie Hul- 
bert, cunoscut ca agitator socialist. Se dă 
cu socoteala, că ar fi la mijloc un act de 
răsbunare, căci lui Hulbert i-s’a aruncat un 
laţ în grumazi şi a fost gâtuit.

*
Cazan cu petroleu explodat. Vineri s’a 

întâmplat o explosiune la fabrica de petrol 
din Budapesta a societăţii ungare industriale 
pe acţiuni. Un muncitor a fost omorît, mulţi 
alţii răniţi. Clădirea în care era instalat ca
zanul, a sburat în aer. Paguba e mare. Fo
cul care a isbucnit a fost Jocalisat.

*
Preot în fruntea unei bande de falsifi

catori de banni. De mult timp erau în cir
culaţie în Comitatul Caras Severin monede * »
false de 5 cor. Gendarmeria pornind cerce
tare a constatat, că capul bandei .de falsifi
catori este preotul gr.-or. Simeon Mitrofan 
din Rachitova (lângă Oraviţa). Mitrofan a fost 
arestat în 24 Maiu n., când chiar voia să se 
scape de o monedă falsă de 5 cor. Gen- 
darmii au mai aflat la el 15 monede false 
de 5 cor. Deşi preotul a negat totul, a fost 
transportat la Timişoara, unde să află arestat 

*
Socialist tăciunar. Cetim în »T. P.«

Din Chişinfu ni-se scrie despre isprăvurile 
unui conducător socialist devenit tăciumar. 
George Braje, aşa-1 chiamă pe socialistul 
ăsta, sfădindu-se Duminecă cu nevastă-sa a 
părăsit casa, apoi s’a întors din nou, a în
cuiat uşile dela casă şi a aprins-o. Nevasta 
şi cei doi copii nu ştiau nimic de foc, şi 
numai strigătele vecinilor îi făcură să bage 
de seamă. Oamenii au spart cu săcurile 
uşile, şi au mântuit nevasta şi copii. In în- 
vălmăşala mare se perduse un copil prin 
mulţime. Mama, crezând că a rămas în casă, 
voia să se aritnce în flăcări, dar o preveni 
un june cu numele Czeiler, care a întrat 
prin fereastră. S’a întors, fireşte, cu mânile 
goale. In curând s’a găsit apoi şi copilul. 
De urmele lui Eraje nu s’au putut încă da.

*

Somn de douăzeci de ani. Margareta
Boiendat din Paris, când a fost în etate de
22 ani, în urma unei spaime mari, acum 20
de ani, a leşinat şi de atunci a tot durmif
Ea a fost nutrită pe cale artificială. Zilele
acestea s’a trezit şi la. întrebările ce i-s’an
pus, a răspuns numai cu da sau nu .. Apoi
au început să o părăsească repede puterile
şi înainte de asta cu 10 zile a repausat.

*
Notar areatat. Notarul Carol L Reich 

din Poiana-mărului, care deja de doi ani e 
suspendat pentru neaptitudine în oficiu, în 
zilele acestea a fost deţinut de cătră judecă
toria din Zârneşti, pentru excrocherii şi fal
sificări de documente.
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Petrecere cu joc în Mercurea-băT.
Cu ocasiunea deschiderei băilor din Mercurea 
al cărui avis e in acest număr să va aranja 
şi o petrecere cu joc. Nefăcându-se invitări 
speciale prin aceasta on. public să se consi
dere de invitat.

*
Visită regală. Din Bucureşti ni-se scrie, 

că regele George al Greciei va face re
gelui Carol o visită. Această călătorie se 
proiectase deja în luna Februarie în Abazzia, 
dar în urma împregiurărilor politice din Ro-

- mânia a trebuit amânată. Scopul călătoriei 
e lămurirea rdaţiunilor şi evenimentelor din 
Orient. Timpul călătoriei nu este încă hotă- 
rît, dar probabil va fi la vară, când curtea 
României va petrece în Sinaia.

A leg ere  d e  d e p u ta t la  D obra . 
Pentru menţinerea ordinei la alegerea de de
putat, pentru ziua de Sâmbătă în 6 Maiu n. 
c. s’a trimis încă din preziua alegerii două 
companii de soldaţi din Orăştie.

*
Conspiraţie în contra lui Alexandru 

al Sârbiei şi Ferdinand al Bulgariei. Foile 
franceze din Paris publică o telegramă din 
Belgrad, în care se spune, că acolo şi în So
fia au dat de urmele unei conspiraţii mari. 
Conspiraţia e îndreptată în contra persoane
lor regelui Alexandru şi a principelui Ferdi
nand.

*
Distrugerea unui sat din Macedonia 

de cătră Turci. Satul Banitza (vilaietul Se- 
rres) a fost incendiat de Turci. Din 500 de lo
cuitori au rămas în vieaţă numai 48 suflete, cari 
ua scăpat cu fuga în munţi. Ceialalţi, bărbaţi, 
femei, copii, au fost omorîţi în mijlocul sa
tului şi aruncaţi în rîu. Femeile şi fetele au 
fost mai întâiu siluite şi apoi ucise. Turcii 
erau comandaţi de inzbaşa Tefik, care a ter
minat şcoala militară bulgărească şi a deşer
tat din armata bulgară ca ofiţer.

*
Oribilă crimă a unui nebun. Moise 

Străin din Utvin (comitatul Timiş) fiind ata
cat de accese de nebunie în noaptea de 
Luni spre Marţi, luând briciu a tăiat gâtul 
copilaşului seu, pe care — de altcum — îl 
avea foarte drag. Trezindu-se soţia nebunului 
şi văzând fapta oribilă a lui, a strigat după 
ajutor; nebunul însă s’a repezit ş'o ucidă şi 
pe ea. A fost însă împedecat de vecini, cari 
alergaseră acolo. Nenorocitul, trecându-i mo
mentele nebuniei şi văzând ce a făcut, s’a 
aruncat asupra micului cadavru şi a plâns
amar. A trebuit ridicat cu forţa.

*
Moşia dela Cireşi, lângă Lugoj, după 

cum scrie »Drapelul» a trecut prin vânzare 
dela institutul «Albina» în proprietatea dlui 
Br. Nicolae Cosmiţa, Român originar din 
Bucovina. Preţul cumpărării e 325.000 cor.
—  Ne pare bine, că acest bun, designat odi
nioară pentru colonisare, a trecut în mâni 
româneşti.

*
Şcoală comercială în Săcaime. Societatea 

săcuiascâ din Murăş-Oşorheiu a adresat gu
vernului o rugare, ca să înfiinţeze în Săcuime 
o  şcoală comercială, în care Săcuii să se
deprindă cu toate ramurile de comerciu.

*

Nevasta mea a suferit 13 ani în du
reri de cap reumatice şi eu nu am aci 
d cât să mulţumesc lui Dumnezeu pentru-că 
’mi-a dat ideea să-’mi procur crucea doublă, 
electrică R. B. nr. 86,967 inventată de D-ta 
— pentru-că nevasta mea, după-ce a purtat 
crucea asta patru săptămâni, s’a vindecat de 
tot. Deci fac atent pe tot omul ce sufere de 
reumâ să nu amîne procurarea acestei cruci 
minunate. Eu am probat totul, dar’ nimic uu 
’mi-a ajutat decât crucea duplă-electrică a 
D-Tale. Cu stimă: Valentin Hambec,Kăroly- 
falva.

Această scrisoare de recunoştinţă a 
primit-o dl1 Albert MuUer* Budapesta V. Va- 
dâsz u. 42/G inventatorul crucii double-elec- 
trice R. B. 86.967 şi noi recomandăm cru
cea asta acelora cari sufer de asthmă, reu- 
mă etc.

PENTRU INTREPRINZETORI

Năseud. — Pentru repararea podurilor 
stricate de pe drumul vicinal Makod-Szapluj 
nr 12, 20, 33 şi 39, precum şi pentru a ce
lor de pe drumul vicinal Rebra-mică şi Pârva, 
nr. 21 şi 26 sunt a se înainta oferte până 
la 15 Iunie n. oficiului fisolgăbirăesc din Nă- 
săud. Preliminar 3543 cor., vadiu 5%• Con
diţii tot acolo.

Sighişoara. — Pentru reconstruirea şcoa- 
lei elementare de stat din Czelinda sunt a se 
înainta oferte până la 9 Iunie n. oficiului de 
architectură din S ghişoara. Preliminar 11.537 
cor., vadiu 5%. Tot acolo şi condiţiile.

Turda. — Pentru Zidirea podurilor şi a 
iezăturilor dela secţiunile drumului comun 
de stat dintre Turda—Câmpeni sunt a se 
înainta oferte până la 15 Iunie n. oficiului, 
de architectură din Turda. Vadiu 5% Con
diţii tot acolo.

Turda. — Pentru repararea podurilor 
dela drumul comun al statului, 183 —185 klm. 
dintre Oradea-mare—Cluj—Braşov, nr. 50 şi 
51, (preliminar 1764 cor.), a parapetelor de 
pe drumul comun al statului dintre Turda— 
Sibiiu—Braşov, 20—21 klm. (preliminar 2187 
cor.), precum şi pentru ridicarea de nou a 
parapetelor necesare de pe drumul comun 
al statului dintre Turda—Câmpeni (preliminar 
5202 cor.) sunt a se înainta oferte până la 
12 Iunie n. oficiului de architectură din 
Turda. Vadiu 5%. Acolo şi condiţiile.

Sibiiu. — Pentru transportarea lemne
lor de foc pe seama tribunalului, a procura
turii, a judecătoriei cercuale, precum şi pen
tru închisoarea de pe lângă tribunalul din Si
biiu, pe anul 1904, sunt a se înainta oferte până 
la 4 Iulie n. la preşedintele tribunalului. Vadiu 
400 cor. Condiţii tot acolo.

Bulgaria. — Pentru transportarea mai 
multor mii de fire de lemn de diferite soiuri 
necesare direcţiunii minelor de stat bulgare, 
sunt a se înainta oferte până la 22 Iunie n. 
Amănunte la biroul de avisuri a muzeului 
din Budapesta, V., Vâczi-kbrut nr. 32.

Tîrgnl productelor In Budapesta.
Piaţa lumii este atât de liniştită şi mărfu. ile 

trec atât de greu, încât speculaţia se pare că a pe
tit cu totul. Este comună părerea, că în toate păr
ţile lumii stăm în faţa unui seceriş bun, de aceea se 
crede, că preţurile cerealelor vor mai scădea. In de
cursul săptămânii s’au lăţit în continuu ştiri nefavo
rabile despre sămănăturile din patrie. Experienţa ne 
arată însă, că timpul de faţă este cel mai greu pen
tru statorirea desvoltării lor. — Grâul îşi menţine 
preţul. Grâul de Octomvrie s’a ridicat la 7'60 cor., 
şi s’a încheiat cu 7 56 cor. în preţ. — Secara n’a su
ferit nici o schimbare. — O rzul pentru nutreţ s’a 
vândut cu 5'70—6 cor. In Steinbruch s'a vândut şi 
cu 6’25 cor. — Ovesul a avut o trecere mai bună 
ca săptămâna trecută. Cel de Oct. s’a ridicat la cor. 
5'50 şi preţul s’a încheiat cu 5'46 cor. — Cucuruzul 
s’a căutat bine. Cucuruzul de Iulie a fost oferit cu 
6 35 cor. — Piaţa fa in e i, cu toate sforţările, a fost 
slăbuţă. Speculaţia cu făină a stat pe loc, şi numai 
chiar de cătră cei-ce au 1 psă mai mare de ea, se 
cumpără. Chiar şi morile au scăzut măcinişul cu 20 
fileri. — Prunele ş i lictarul, în urma ştirilor ce s’au 
lăţit, că poamele ar avea o recoltă mai slăbuţă, pre
ţul lor s’a urcat. Lictarul sârbesc s’a plătit cu cor. 
15.60—16. — In  v in  s’au făcut puţine vânzări, pen
tru-că producătorii l’au ţinut la un preţ prea urcat. 
In luna din urmă viile s’au desvoltat mulţumitor, 
aşa că lucrările sunt în toiul lor. Peronospo a nu se 
arată. De present se prevede un cules bogat. Preţu
rile vinurilor din 1902 sunt, pentru cele din ţinuturi 
năsipoase 24—26 cor., pentru cele de deal 28 cor.
— Preţul hoarelor în urma aducerii pe piaţă în nu
măr mare şi a cumpărării puţine, a scăzut. O gâscă 
s’a plătit cu 3—11 cor., pentru o gâscă de fript cor. 
3—4, pentru o păreche pui de copt 1-10—130 cor., 
de fript 1'60—2 cor., de zamă 240 —2 80 coroane.
—  Negoţul cu unsoare ş i căm ătării a avut un mers 
liniştit, pentru-că cumpărătorii s'au mărginit numai 
la strictul necesar. Preţul unsoarei de porc a rămas 
neschimbat, pe când al slăninei a scăzut cu 1 cor. 
la 50 kilograme.

Cursul pieţii din Budapesta
— în 4 Iunie n. 1903 —

Per 50 klgr.
Grâu . . .  7 55— 8’15 
Săcară . . 6 60— 6’80 
Orz . . . .  5-80— 610 
Mei . . . .  5-75— 610 
Ovăs . . . 5'95— 6'20 
Cucuruz. . 6'20— 7'25 
Răpită. . . 1 0 7 0 -  1110 
Trifoi . . . 48-00— 63 — 
Lucernă. . 43"00— 52"— 
Mohor . . 9‘50— 10"50 
Măzăriche. 7"00— 7‘50 
Fasole . . 7’50— 12 — 
Mazăre . . 6"00— 7"— 
Mazăr. coj. 14'00— 22’— 
Linte . . . 10’— 13"—
Păsat . . . 5'75— 6 — 
Mac . . .  . 27-00— 29 — 
Săm. de in OO'OO— 00‘— 
S.decânep. 8"75— 950 
Prune . . . 12-75— 16’50 
Lictar . . .15-50— 18 50 
Untură . . 69 00— 69'50 
Slănină . . 57-00— 60 50 
Zahar brut 22’25— 22-50 
Cafea lava 75 00—120'— 
Caf.Santos 36'00— 38’— 
Caf. Portor. 78’00—120 —

Per 100 klgr.
Miere . * 100-00—120’— 
Ceară . . 13000-140’— 
Nuci . . . 30’00— 60‘— 
Cartofi roza 6"40— 6’ —  

Cart. galb. 500— 5‘75 
Ceapă roşie 3 00— 6150 
Usturoi . 1200— 16-— 
Piper n . 12200—142 —

Piment. . 62"00— —"— 
Cassia . . 86"00— 98-— 
Cuişoare . 92"00—100 — 
Ghimber . 75'00—142'— 
Paprică . 7000—180— 
Ulei de in 75-00— 77 — 

„ derap. 64"00— 65"— 
„ de lem. 129-60-148’— 

In b ru t. . OO’OO— —’— 
Cânep.br. 64 00— 70— 
Lână nsp. 120 00—124’—

Migdale . .175’00-250 — 
Smochine 30’00— 38’— 
Alune . . 138’0 0 - 142’— 
Stafide V. 60’00— 70—

Per. 1 klgr.
Unt proasp. 1'50— 2’18 
Caş Emental 2’10— 2’20 

„ Groer . 1-20— 140 
„ Trapist. 1’20— 1’50 
„ Liptau . 0'88— 1’30 

Brânz. deoae 1T0— 2'40

Bumbac bal. OO’OO—00 00= 
Portoc. lada 5’50—12’50
Lămâi „ 4’50— 6 50
Ouă f 1440)lada 57’00—60"—

Per 100 Litr.
Spirt raff. 14525—148 — 
Spirt brut 143’25—146-— 

„ denat. 34 75— 36’50 
Trevere . ÎIO’OO—112 — 
Sligoviţ .11600-140.— 
Esenţă oţet 88-00— 90’—
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CURSUL MONETELOR
G albinul...................................... .1 1 3 3 ,,
Napoleon d’or (20 franci) aur : 19‘06 
20 Maree germane auţ . . . .  23'42 
Bilete germ. 100 Mărci . . . . 117-15 

„ francese 100 franci . . .  95‘20 
„ române 100 lei . . . .  i 94'60

Preţul făinei din 4  Iunie n. 1903.
Per 50 klgr.

0 1 2 3 4 5
12-40 12-10 11-80 11-50 11-30 1 1 -  

6 7 7»/j 8 Tărâţe
10-40 tHSO 8 W  5-70 4 - -

Călindarul vechiu şi aon al sSptSmânei.
Dumineca RosâlMor,

B u m . 25 (f) P o ff. S . D u li 7 Robert
L u n i 26 ( f )  M uc. Teodosiu 8 Medardus
Marţi 27 M. Terapont 9 Primus
Mere. 28 Cuv. P. Nichita 10 Margareta
Joi 29 Cuv. M. Teodosiu 11 (f) Joia v.
Vineri 30 Muc. Isachie 12 Ioan
Sâmb. 31 M. Ermil 13 Tobias

Tergurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat.

Dela 11—17 Iunie n. 1903.

7“
Vineri
Sâmbătă
Duminecă
L u n i

M arţi
M ercuri

12 Gialacuta. Jibeu.
13 Cluj. Proştea-mare. Almacherec.
14 Selişte. Silvaşul-de-sus.
15 Orheiu. Gherghio-S.-Micleuş. Cincul- 

mare. M.-Oşorheiu. Odorheiul-secuesc.

17 Bag on,

„Biblioteca „Banal Econom".
Au eşit de sub tipar până acum 

broşurele:
1. N utreţurile  ierboase, co titu rile  (fiâna- 

el e), prepararea fe n u lu i ş i  păşunile.
2. Econom ia porcilor, oilor ş i  caprelor.
3. Semenţa plantelor agricole şi semă

natul lor.
4. Îngrijirea plantelor agricole în cur

su l vegetaţiunii şi recolta cerealelor.
5. Creşterea, nutrirea şi îngrijirea ani

malelor domestice (Zootechnia generală).
6. Cunoaşterea pămenturilor agricole 

(Agrologia).
7. Agricultura generală (Lucrarea pămân

tului. Plugul, grapa, tăvălugii şi alte instru
mente de mărunţii pământul).

8. Ingrăşămintele (gunoirea pămenturi
lor) şi Irigaţiunile (udarea pămenturilor).

9—10. Prăsirea păşirilor de casă (ga- 
liţe, hoare). Găinile, curcile, găinuşele (bibi
licile), gâştele, raţele, porumbii (porumbeii).

11. Cultura cerealelor. [Grâul, slcara, or
zul, ove sul, meiul, hrişcă, cucuruzul [porumbul).

12. Cartofu}, napul [sfecla), inul, cânepa, 
rapiţa, fasolea, lintea mazlrea, şi cultura lor.

13. Economia cailor, vitelor mari cor
nute şi bivolilor.

Preţul unei broşuri este 30 fileri (pen
tru România 50 bani).

Se pot comanda la administraţia »Bunul 
Econom«, la librăria W. Krafft în Sibiiu, 
la administraţia »Tribuna Poporului« în Arad 
şi la librăria Archidiecesană în Sibiiu.

Revfinzătorilor se dă rabat potrivit

Prim-cblaborator: Const. P. Barcianu. 
Redactor-responsabil: Aurel P. Barcianu.

Se c a u tă
un băiat de prăvăli©

pentru neguţători» de manufactură 
cu 2—3 clase gimnasiale său reale, care 
cunoaşte şi cel puţin o limbă străină. 

A se adresa la
Io a n  L aza ro io ,

comerciant
Orăştie (Szâszvâros).

La ..Pannoma“ cafenea şi restaur&ţinuc
r H .

I n  casele u n d e  să  a flă  P re tu ra  ţ i  C a sieria

se găseso beuturi şi mânoări 
bune si ieftine.

„Minerva“,
institut tipografic, societate pe acţii

Orăştie — Szâszvăros.
Serviciu prompţi —  Preţuri ieftine!
Ş i n d i l ă  horjită şi nehorjită

precum şi

P r ă s t i lă  de toată mărimea
din lemn alb şi fără noduri 
se găseşte în ori-ce cantitate 
cu preţuri foarte moderate la

Nicolae Filimon lui Yasilie în Vinerea
(192) u . p. Alkenydr. 2 -6

Care este ooasa cea mai bună?
se întreabă mulţimea de economi, cari au încercat multe feluri de coase şi adesea s’au înşelat. La aceasta 
răspundem din convingere: Coasa cea m ai bună de pe lume este

C oasa d e  o ţel n u m ită  „ B U R “f cu  m a rca  „ B u r“ că lă re ţ, 
care e făcută din cele mai -nobile metale, mai ales din oţel de argint si fiind de doue-ori călită întrece ori
ce altă coasă- — Uşurătatea, durabilitatea ş i agerimea de tăiere a acestei coase sun t uimitoare.

Adresa de comandă este pentru întreg teritorul Europei şi Americei:
(154) W i n k l e r  es G r a u e r ,  K o b ă n y a  2 0  sz. 20—20

Preţurile eoasei de oţel Bur:
La comande de 5 bucăţi, porto postai îl plăteşte fabrica.

La comande de 10 bucăţi pe lângă că plăteşte porto postai, trimit şi o coasă gratuit. Fiecare coasă, care 
nu corespunde, fabrica o schimbă cu alta nouă pe spesele proprii. Să ştie inse din experienţă, că nici intr-o 
miie nu se află una rea. —  Deosebiţi N i c o v a l ă  şi c i oc a n ,  părechea 95 cr. —  N o u l Cu t e ,  bucata 25 cr. 

Peatră de Ammergau 15 cr. — Preţ-cureht ilustrat gra tu it ş i fra n c o ! — Verigi de strîns coasa 20 cr»

9 , ~ * 7  Iu n ieummeca m

^  A VIS ^

Băile (scălzile) de sare şi iod din Hercorea
(Erdăly Szerdahely Sosfurdâ)

adaptate şi pro văzute cu edificii şi vile din nou zidite se vor deschide

1903.
Din Mercurea-oraş Omnibusul pleacă 
la băi regulat la orele 6 şi 11 a. m. 
2 şi 5Vs p- m. -....  1 —

/ " V r\t>  l n P l l î f  închiriază cu preţuri moderate şi stau la 
V̂ jL**-*"*- lU v .L l.ll)  disposiţia oaspeţilor atât în edificiile vechi cât

şi cele noue; mobilate sau nemobilate, după dorinţă:
se află în una din vilele cele noue arangiat 

J ^ C o t Q u l  CI 11 L U I  anume spre acest scop; în el se serveşte mân
cări şi beuturi alese, pe lângă serviciu prompt şi preţuri moderate.

7* r i o l î c o  o « / > j  despre conţinutul excelentelor substanţe ale apei 
« M k llC lil^ C l f lJ f l 'L l  cât şi alte informaţiuni se pot cere dela subscrisul.

ILIE FLOAŞIU,

Oaspeţilor le ştă la disposiţie trenul, 
care se opreşte zilnic la staţiunea 
proprie a băilor la orele 3, 9 şi 11 
a m. 5, 6 şi 81/* p. m. — —
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»

li
institut tipografic şi librărie

in Hunedoara (Vajda-Hunyad).

Serviciu prompt! —  Preţuri ieftinei

M Cel mai mare deposit de ciasornice, 
giuvaeruri şi obiecte de aur şi argint in 

Transilvania
(i44) la i l —26

Iulius Eros
în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 3

(Palatul Transilvania). * .

Tot felul de cia- 
somice, giuvae
ruri de aur şi ar- * 
gint, podoabe bi
sericeşti etc 

Toate obiectele 
bine şi frumos lu
crate, ieftine, cu & 

' r preţuri fixe. &

% Serviciu prompt şi conştienţios. £
4  ̂ La cerere se trimite preţ curent bogat ilustrat. ££

Carol F. Jickeli, Sibiiu. (La coasa de aur).

Coase:
1 bucată K. 1-60 160 160 2 — 2 — 

Bătută costă cu 10 bani mai mult.

P e n tru  fiecare buc a tă  g a ra n te z. Adecă, eu schimb ori-ce coasă 5 1 6
provâzută cu semnul I ck .i i, care nu ar corespunde, chiar şi atunci, când ea a fost bătută şi 
întrebuinţată. — Economilor le pot recomanda cu cea mai mare încredere coasa aceasta. In 

decursul anilor s’a sporit foarte tare numărul coaselor vândute.

La cumpărare de 10 bucăţi se dă o bucată pe de-asupra!

2 3
N icovale, forma, fig.

1 bucată K.

13
C iocane, fig. 5 â 250, 300 

1 bucată K. —

15 3
fig. 6 â 300 grame 

P —
Fiecare bucată, care

•96 —’86 1 bucată K. —'86 — 90
N icova lele  şi ciocanele  să vând pe lângă g a ra n ţie  p e n tru  fieca re b u ca tă , 

s’ar dovedi sau prea moale saa prea tare, se schimbă.
V erigi de coase, Fig. 3 13 15 Fig. 7. T o cu ri d e c u ţi

pentru înţepenirea coasei. Dimensiunile 39/<,i 39/aa t0/42 m m . smălţuite pe dinlăuntru şi pe dinafară 
1 bucată K. —.24 -•24 —-30— -40 1 bucată K. —-40.

C uţi, dela 10 bani în sus, în variaţie bogată. — îndeosebi recomand: Cuţite americane 1 bucată K. —‘40. 
Cnţt de Bergamo vinete-închise, CU semnul CFJ 1 bucată K. —"80.

Toţporişti de coase, obicinuite de lemn K. —-44. — Toporişti pentru coase de holde (model introdus de
Iulius Teutsch) 1 bucată K. —'90.

Greble de fer pentru coasele de holde, pentru a le şirofa pe toporişteie obicinuite de lemn. 1 buc. K. 1’30.
B rice  de So lingen . Garantate dela K. 1‘20 în sus.

(141) Jiricege de So lingen  pentru atârnat. Lungimea întreagă: 8 9‘/« 11 ctm. 22—52
1 bucată K. —34 —‘44 -  50

* W

Patent Nr. 86967.
Nu e crucea lui Volta

vindecă si înviorează»
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 
(190) de 20

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
e a  se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani. 4—

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap ş i d in ţi, migrene, 
nevralgie, împcdecarea circulaţiunii sâng elui, anemie, ameţeli, ţiu itu ri de ureche, bă
taie de inim ă, sgârciuri de inim ă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa po ftei 
de mâncare, receală la m âni ş i la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în  pat, in 
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se află atestate incursc din ţoale părţile lum ii, cari prclucsc cu mulţăm irc inven- 
fiunea mea ş i oricine poate exam ina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meii. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se confunde cu aparatul > Volta, 
deoare-ce ,,Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Atstro-Ungaria a fost 
oficios oprii fiind nefolosifor, pe când aparatul meu e în  genere cunoscut, apreţiat ş i 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi.
P re ţu l a p a ra tu lu i m a re  e 6  cor. 

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

P re ţu l a p a ra tu lu i m ic  e 4  cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă. 
Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru ţearâ şi streinătate er

MllLLER ALBERT, Budapesta, l'-

, A G R I C O L A 1
însoţire economică de magazin şi anticipaţii 

(i43) şi-a început activitatea 8—26
în piaţa din

HUNEDOARA.
Cancelaria însoţirii se află în p i a ţ ă :  casele Doamnei 

vSd. POPOV1CI.
Magazinul însoţ. se află în p i a ţ ă :  casele MATYASFFY. 
însoţirea „Agricola" c u m p ă r ă  şi v i n d e  producte 

agricole, cu deosebire: grâu, cucuruz, oves, tărîţe, etc. 
Vinde bucate p e  c r e d i t  (peaşteptare). Acoardă a v a n 

s u r i  pe b u c a t e ,  e f e c t e  şi p r e ţ i o a s e  (giu-
vaericale). ——......—  ■ —

Primeşte a u r ă r i i  şi a r g i n t ă r i i  în afaceri de lom
bard şi la acoperire de c o n t u r i - c o u r e n t e . =  

Primeşte depuneri spre fructificare cu 6%- = = =
Mijloceşte împrumuturi de bani pe aniortisaţie. ■■..r---
Mijloceşte asigurări pe vieaţă şi contră, focului. ■ ■ 
Vinde u n e l t e  şi ma ş ini  a g r i c o l e  chiar şi pe plă-  

t i r i  în r a t e .
I n  s fir ş it în g r ije ş te  o ri-ce  a fa c e r i com ercia le de in te rm ed ia re .

Nu există
Seminţe agricole şi de grădina mai bune şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

MAUTHNER ODON Furnisorul Curţii Regale în BUDA-PESTA.
C a n celaria  ş i d epozite le: S tr . B o tten b ille r 3 3 . L o c a lu l d e  vânzare: S tr . A n d ră ssy  2 3 . 

(139) . Catalogul ilustrat, de ^26 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 22—52

Editot-proprietar Aurel K  Baroîatiu. ' ‘V Tip. Institutului tipografic „ttinerva11 !n Orâştie.


